

辽宁省沈阳市沈河区人武部组织预定新兵开展役前教育——

循着雷锋足迹走好军旅路

■王坚冰

早春三月，辽沈大地，寒意犹存。在辽宁省沈阳市沈河区人武部组织的一场以“循着雷锋的足迹前进”为主题的役前教育活动中，百余名预定新兵胸中激荡着一股参军报国的热血。

3月5日，正值第63个学雷锋纪念日，这群身着戎装、胸戴红花的年轻人，在即将背起行囊、奔赴军营的前夕，开启一场穿越时空的精神寻根之旅。他们循着雷锋的足迹，走进驻沈某部雷锋文化陈列展、辽宁省军区沈阳第四离职干部休养所、沈阳火车站，在历史与现实的交汇中，感悟信仰的力量，校准人生的航向。

第一站，驻沈某部雷锋文化陈列展。这座三层小楼，珍藏着2000余件与雷锋相关的文化作品与实物。步入展厅，新兵们的目光瞬间被入眼展柜里的一盒录音带吸引——这是1962年，雷锋在沈阳市首届共青团代表大会上的发言原声。尽管隔着悠悠岁月，那带着湖南口音、充满朝气的声音，却仿佛穿越时空，直抵人心。

“快看，这是雷锋入伍当天去照相馆拍的照片！”预定新兵张振指着照片激动地说。他凝视许久，轻声告诉笔者：“我也想拍一张同款照片，寄给我妈妈。让她知道，她的儿子去部队了，也要像雷锋那样当个好兵！”

讲解员告诉大家，在雷锋951天的军旅生涯中，至少有330天是在沈阳度过的。这里，是人民军队培养雷锋成长的热土，也是雷锋精神孕育、升华的地方。

一件件实物，一个个故事，如涓涓细流，浸润着年轻的心。展馆一角，“歌曲唱雷锋”板块展示了全国几十年来创作的数百首雷锋歌曲。当熟悉的《学习雷锋好榜样》旋律响起，新兵们不约而同地齐声高唱。



同地齐声高唱。

离开陈列展，预定新兵们来到役前教育的第二站——被誉为“雷锋院”的辽宁省军区沈阳第四离职干部休养所。这个组建于1982年的干部休养所，因汇聚了众多与雷锋有深厚渊源的离休干部，被誉为“雷锋院”。这些“写雷锋、说雷锋、演雷锋、画雷锋、唱雷锋”的老兵们，用各种形式传播着雷锋精神。

步入所内展厅，预定新兵们惊喜地发现，在雷锋文化陈列展看到的许多艺术作品，其作者就居住在该干部休养所。作为全国较早用油画形式“画雷锋”的军旅画家柳青，他的第一幅雷锋题材画作《雷锋忆苦》引人驻足；被誉为“曲艺说雷锋第一人”的朱光斗，几十年来创作了500多部歌颂雷锋的曲艺作品，年近九旬仍登台演出。

一幅毛泽东、周恩来等党和国家领导人参与话剧《雷锋》演职人员在中南海

怀仁堂的合影，让预定新兵们屏息凝神。照片中，10余位该所的老干部亲历了那场仅用7天排练完成、获得毛泽东同志42次鼓掌的演出。

在军旅作家陈广生的展示厅，预定新兵们被他长达58年书写雷锋、传播雷锋精神的人生所震撼。他用两年时间撰写的45米书法长卷《雷锋经典传略》，他做报告数千场只收下红领巾作为“礼物”……他用一生延续着与雷锋的“战友”情谊。

原新华社驻沈阳军区记者佟希文、李健羽最早将雷锋事迹刊登于报端；演员张玉敏上演雷锋、台下做雷锋；摄影记者董哲用镜头定格了无数经典雷锋瞬间……一位位老兵的故事，让预定新兵们真切感受到，雷锋精神从未走远，它就这些平凡而伟大的坚守中，薪火相传。

走出干部休养所，预定新兵们整齐列队，

再次唱响《学习雷锋好榜样》。歌声中，有对前辈的敬仰，更有对未来的承诺。

最后一站，选在沈阳火车站。这里是雷锋“出差一千里，好事做了一火车”的起点，也是他无数次出发与归来的地方。站在站前广场，听着沈河区人武部工作人员讲述雷锋为丢票大嫂补票、护送老大娘回家的故事，历史的回响与现实的情景在此刻重叠。从陈列展的历史回眸，到干休所的精神赓续，再到沈阳火车站的情景交融，这条精心设计的寻访路线，让雷锋的形象在预定新兵们心中愈发清晰、立体。他们看到了一个“好战士、好党员”的标杆，更读懂了一种“把有限的生命投入到无限的为人民服务中去”的崇高精神。

沈河区人武部领导告诉记者，组织此次活动正值学雷锋纪念日，目的就是要让这些青年的“兵之初”，教育他们走好军旅路。雷锋精神的实质，就是全心全意为人民服务。学习雷锋，就是要学习他“一辈子”的奉献精神，像“一颗钉”那样刻苦钻研，始终保持实事求是、勇于担当的品格。学好雷锋精神，不仅能系好军旅生涯的“第一粒扣子”，也能把准人生的航向。

活动结束后，预定新兵申彦舛在日记中写道：“循着雷锋的足迹，我明白了奉献的价值和参军报国的意义。我愿追随雷锋的脚步，做一名全心全意为人民服务的解放军战士。”

广场寒意虽在，但雷锋精神的种子，已在这群年轻人的心中悄然生根。他们将带着这份感悟与力量，奔赴祖国的座座军营，让雷锋精神在新的热土上，绽放出新的时代光芒。

左上图：预定新兵参观雷锋文化陈列展。



3月5日，武警河南总队某支队组织小分队前往驻马店市遂平县周楼村开展义诊活动。图为官兵为村民进行心电图检查。

李天皓摄

本报讯 钱虹燕、陈瑶报道：“感谢工作站的同志，在我们遇到困难的时候伸出了援手……”近日，陕西省汉中市镇巴县涉军权益保护军地协作工作站揭牌仪式现场，退役军人小何的妻子黄女士作为受助代表，哽咽地向在场人员表达谢意。这感人一幕，正是该县探索建立军地协作机制、切实维护军人军属合法权益的生动缩影。

“在走访调研中，我们发现军人军属和退役军人在涉法涉诉方面的需求日益增多，且往往涉及面广、协调难度大。”镇巴县人武部领导介绍，为打通涉军权益保护服务“最后一公里”，他们多次与地方相关单位调研磋商，决定联合多部门建立军地协作机制，推动工作站实体化运行，通过搭建信息互通、力量联动、程序衔接的“一站式”服务平台，让涉军权益保护更高效、更温暖。

工作站的效能，在退役军人小何的案例中得到检验。小何意外身故后，其家庭失去主要经济来源，妻子黄女士和女儿面临生活与精神双重压力。工作站在试启用期间，县人民检察院通过信息共享机制掌握情况，迅速启动司法救助程序，为小何家人落实公益岗位，发放国家司法救助金。拿到救助金的那一刻，黄女士热泪盈眶：“感谢工作站的帮助，让我们感受到了党和政府的温暖。”在后续救助中，县退役军人事务局发放关爱基金并定期回访，县妇联送去生活物资并提供心理疏导，一系列暖心举措有效缓解了其家庭困难。

笔者在工作站看到，站内办公室、接待室、调解室等功能区域布局合理，墙上张贴着涉军权益保护流程图、军地协作机制等内容。据了解，工作站为涉军案件开通“绿色通道”，实行优先受理、优先审查、优先办理，并从各成员单位挑选业务骨干组建人才库，增强服务的精准性。同时，工作站定期组织法律专家走进军营开展普法宣讲，围绕退役军人保障法等重点内容，结合典型案例“以案释法”，提升官兵法治素养。

军地协作工作站挂牌运行

陕西省镇巴县着力维护军人军属合法权益

揭牌仪式上，人武部领导表示，维护军人军属合法权益是一项重要政治任务。下一步，他们将持续完善工作站运行规则，扩大服务范围，简化办理流程，健全覆盖全县的涉军权益保护网络，让军人军属、退役军人更有获得感、幸福感和安全感。

立功喜报送到婚礼现场

■黄华刚 刘春艳

“新婚是人生大喜，立功是军旅荣光，双重喜悦，更显双重担当。”前不久，安徽省萧县塘沃涯村一处农家小院张灯结彩、喜气盈门。陆军某部班长黄继奔和爱人曾曼曼的婚礼正在举行。与寻常婚礼不同的是，一份三等功立功喜报专程送达婚礼现场，让新婚之喜更添军旅荣光。

黄继奔是抗美援朝特级战斗英雄杨根思生前所在部队的战士。2015年9月入伍以来，他脚踏实地、精武强能，多次参加重大演训任务，凭借过硬素质先后被评为优秀士官、“四有”优秀士兵，2025年底因表现突出荣立三等功。得知黄继奔将返乡举办婚礼的消息后，其所在部队与萧县军地部门联合筹划，特意将立功喜报送到婚礼现场，让功臣与亲友共享荣耀、共庆双喜。

仪式现场，唢呐高奏、礼花绽放，院墙上“热烈祝贺黄继奔同志荣立三等功”的大红横幅鲜艳醒目。军地领导为黄继奔及家属佩戴光荣带，郑重送上立功喜报、“功臣之家”牌匾与奖励金。部队干部陆亚东向黄继奔表示祝贺，勉励他接续奋斗、再立新功。

“婚礼上收到立功喜报，继奔真是给父老乡亲争了光！”到场亲友纷纷赞叹，言语间满是敬佩与自豪。新娘曾曼曼看着一身戎装的丈夫和手中鲜红的喜报，激动地说：“这份喜报，是我收到最珍贵的新婚礼物。”她坦言，以前总因爱人外出演训时常“失联”而生牵挂，如今彻底读懂了军人的责任与担当，“我会守好我们的小家，支持他安心服役、报效祖国。”

这场双喜婚礼，也成了青少年的“追星现场”。仪式结束后，村里的孩子们簇拥到黄继奔身边，小心翼翼地摩挲着立功喜报，好奇地询问军营生活。今年10岁的四年级学生吴欣泽挤在人群中，稚嫩的声音透着坚定：“我长大了也要到部队去，当一名光荣的解放军战士，保卫我们的祖国！”

早春的阳光洒满农家小院，绿军装、白婚纱与红喜报静静“同框”。萧县人武部领导表示，将持续把军功荣耀送到婚礼等重要场合，让立功喜报成为激励军人、温暖军属、感召青少年的鲜活课堂，不断营造全社会关心国防、热爱军队、尊崇军人的浓厚氛围。



近日，江苏省邳州市人武部邀请老兵走进学校开展国防教育。

郑耀耀摄



日前，云南省怒江军分区组织机关干部开展“走基层、巡界碑”活动。图为该军分区机关干部与民兵一起在边境线巡逻。

徐爽摄

微新闻

山东省青岛市军休中心 暖心服务军休干部

本报讯 曹文德报道：日前，山东省青岛市军休干部服务中心为新接收军休干部举办迎新仪式。他们通过“一站式”接收安置室，建立健全“场所常驻、岗位常驻、业务常办”常态化联合办公工作机制，做好军休干部档案接收、工资核算和落户手续办理等工作，受到新接收军休干部好评。

黑龙江省鸡西市城子河区 浓厚国防教育氛围

本报讯 李杨报道：近日，黑龙江省鸡西市城子河区人武部邀请城子河小学师生代表走进部队营区，联合举办“国防筑梦想”暨开学第一课启动仪式。活动通过观看营区荣誉室、参观军地杰出人物事迹墙、体验枪械模拟射击等形式，引导青少年增强国防观念，厚植家国情怀。

湖南省衡阳市军地组织军校学员回母校开展国防教育

菁菁校园点燃“国防星火”

本报讯 谭珊、特约记者刘娟报道：初春时节，湖南省衡阳市第八中学报告厅内暖意融融，掌声阵阵。讲台上，几名身着戎装的军校学员轮流讲述军营故事，台下，数百名高中生专注倾听。这是近日在该校开展“强军报国·青春有约”国防教育宣讲活动的情景。利用寒假返乡契机，这群从衡阳八中走出的军校学员重返母校，为学弟学妹们讲述从地方青年到军校学员的成长故事，在菁菁校园点燃了一簇簇向往军营、热爱国防的星火。

作为全国国防教育示范学校，衡阳市第八中学深耕红色沃土，始终将国防教育融入育人全过程。为进一步推动国防教育走深走实，衡阳警备区主动与学校携手构建课堂教学与实践磨砺相结合的育人体系。组织军校学员返校宣讲，正是军地合力开展国防教育的一次创新尝试。“同龄人的真实经历，比照

本宣讲更有说服力。”衡阳警备区领导告诉记者，希望通过这种“身边人讲身边事”的方式，让国防教育真正走进青少年心里。

“清晨五公里跑，一开始我也跑不下来，脚底磨出血泡，膝盖疼得睡不着。”陆军工程大学学员刘晨旭绘声绘色讲述突破自我的心路历程，“但当你咬牙坚持下去，就会发现自己的极限远不止于此。”国防科技大学学员陈泳廷的讲述同样发人深思：“在母校读书时，我觉得‘报国’是个很大的词；走进军校，才知道它就体现在每一次训练、每一堂课、每一次坚守里。”

互动环节，高三学生庞欢率先举手：“学长，军校报考流程复杂吗？平时怎么锻炼身体？”问题一个接一个，军校学员们一一耐心解答，原本遥不可及的军营生活在问答间变得清晰生动。“听了学长的分享，我更坚定了报

考军校的决心。”庞欢告诉记者，“我也穿上那身军装，拥有跟他们一样的迷彩青春。”衡阳八中校长介绍，像庞欢这样被点燃梦想的学生不在少数。近年来，衡阳八中持续探索“沉浸式、互动式、体验式”国防教育模式，开设“雄鹰”国防特色班，常态化开展国防知识竞赛、军事夏令营、红色研学等活动。2025年，衡阳警备区与学校联合举行首届军校新学员集中欢送仪式，让学子们在军地见证下光荣出发。

下一步，衡阳警备区将深化与地方学校协作，推广军校学员回母校宣讲经验，吸纳更多军校学员、退役大学生士兵加入国防教育讲师团，推动宣讲活动常态化、长效化。同时，他们还组织现役军人、专武干部走进校园，开展形式多样的国防教育活动，不断丰富军地协同育人路径，为强军兴军储备更多优质青年人才。